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Centenara! naşterii ini dr. I. Raţia.

In cadrele unei impresionante 
serbări, la care a participat pe 
lângă un public numeros în* 
treaga organizaţie a P. N. Ţ. din 
oraşul şi judeţul Turda, a avut 
loc Duminecă în 19 August so* 
lemnitatea desvălirii plăcei co
memorative de pe fosta casă a 
lui dr. Ioan Raţiu, devastată în 
1892, iar azi proprietatea unui 
avocat ungur.

Acestei solemnităţi a premers 
şedinţa festivă a Baroului Turda, 
care a fost deschisă de deca- 
nul Baroului dr. V aier Moldo* 
van prinir’un discurs magistral, 
reliefând rolul de avocat şi apă
rător a) ţă răni mei române spu
nând între altele:

»Temperament positiv frămân
tat mereu de probleme şi neo
bosit întru a le înfăptui, dr. Ioan 
Raţiu a lăsat urme dăinuitoare 
în toate domeniile vieţii publice 
fie cele de natură culturală e* 
conomică sau politică.

„Pe noi ne interesează în li
nia primă activitatea lui ca  a m 
părător a l dreptăţi, ca co labo 
rator întru administrarea justim 
tiei omeneşti. In epoca de a- 
proape patru decenii cât a pro
fesat advocatura aici în Turda, 
s’au pornit marile procese iscate 
între foştii iobagi şi foştii lor 
domni de pământ pe urma des
fiinţării raporturilor urbariale.

„Pentru o fire idealistă, stră
bătută de-o sinceră dragoste fa
ţă de cei mulţi şi neştiutori lo* 
cui lui dr. Ioan Raţiu nu putea 
să fie, decât de partea ce lo r 
mai slab i ş i neajutoraţi, de 
partea ţărănim ii.

Bine pregătit dela universita
te, deştept şi temeinic în prac
tica carierii sale a câştigat pe 
seama clienţilor săi ţărani din 
aproape întreg Ardealul însem
nate teritorii de păşuni şi păduri 
contribuind la ridicarea econo
mică şi sporirea bunei stări a 
acestei pături de temelie â nea
mului nostru.

E cert că nici o profesiune 
nu se înalţă în opinia publică 
decât prin valoarea morală a 
membrilor săi şi nu decade de
cât când aceste virtuţi au dis
părut.

Sub < acest raport, avocatul 
dr. Ioan Raţiu a  însem nat un 
punct de culm inaţie, de cu
răţenie m orală ş i  de dem ni
tate profesională 

Să ne plecăm cu smerenie 
capetele noastre în faţa măreţei 
figurs care a ridicat nivelul şi 
prestigiul tagmei noastre în faţa 
instanţelor judecătoreşti din Tur
da şi din întreg Ardealul şi care 
cu pilda vieţii tlui ne-a învăţat 
adevărul, că pentru a fi un mare 
patriot şi un excelent avocat 
trebuie să fii înainte de toate 
un suflet mare, să fi un om în
treg în accepţia etică şi ideală 
a cuvântului.,

In consecinţă îmi iau voia să 
propun onoratei adunări gene
rale următoarele:

1. Baroul avocaţilor Turda îşi 
exprimă admiraţia şi recunoştin
ţa faţă de marele înaintaş dr. 
Ioan Raţiu prin ridicare şi me* 
ditare pioasă de un minut.

2. Autoriză consiliul de dis
ciplină, să procure un portret în 
mărime naturală şi să-l aşeze 
la loc de frunte în sala de şe
dinţe a baroului.

3. D l Decan este autorizat 
să expedieze d nei Emilia dr. 
Rafiu din Sibiu şi preşedintelui 
Uniunii avocaţilor din Bucureşti, 
câte o telegramă comemorativă.

4. Adunarea generală aprobă 
tofl paşii întreprinşi de consiliul 
baroului pentru ridicarea unei 
statui monumentale în mijlocul 
oraşului Turda; aduce mulţumire 
publică tuturor acelor instituţii 
şi particularilor, cari au contri
buit la acoperirea cheltuielilor 
împreunată cu această operă 
patriotică şi promite din parte-i 
întreg concursul său moral şi 
material, ca serbările de inau
gurare a statuiei, să se facă în 
cadre măreţe, vrednice de me
moria d-rului Ioan Raţiu.

Au luat apoi cuvântul în nu
mele guvernului prefectul Cam  
dreo , în numele justiţiei judecă
torul ColfesCu, primarul oraşului 
Genfi u, în numele „Astrei* pro
fesorul P. Suciu, în numele Ba'

iar în numele studenţîraei stu
dentul Mureşanu, aducând elogii 
memoriei defunctului ca luptă
tor fruntaş pentru libertăţile po
porului, ca om de muncă neo
bosită şi ca îndrumător.

Terminându-se şedinţa festivă 
întreg publicul a plecat la bise
rica gr. cat., ridicată de familia 
Raţiu, unde canonicul din Blaj 
dr. Ioan Sânpăleanu cu mare 
asistenţă a oficiat parastasul 
întru odihna de veci a marelui 
luptător şi martir al neamului. 
Cuvântul comemorativ l-a rostit 
în Biserică protopopul Nicolae

Banda delà  M m bovHa.

După terminarea parastasului 
s’a format un cortegiu, care s’a 
îndreptat spre fosta casă a lui 
dr. Ioan Raţiu, unde a avut loc 
desvălirea unei plăci de mar
moră purtând inscripţia:

In această  casă  a  ocuit Dr. 
Ioan Raţiu până la 14 Iunie- 

După desvălirea plăcei cano
nicul Dr. Sânpăleanu  şi d-1 Dr. 
Ştefan C. Pop au rostit cuvân
tări comemorative, după care
solemnitatea a luat sfârşit.

•
In aceiaşi zi a avut loc la Si

biu lângă mormântul lui Dr. Ioan 
Raţiu un parastas solemn, la 
care au luat parte membrii fa
miliei Raţiu, d-1 Iuliu Maniu, pre
şedintele P.N.Ţ. şi întreaga or
ganizaţie a P.N.Ţ. din Sibiu în

rouiui Cluj, decanul dr. /. Suciu, j frunte cu d-1 general de divizie 
senatorul dr. G airil T ripm  ca î i. r. Boeriu, preşedintele orga- 
prietin mai tânăr ai defunctului, > nizajiei Sibiu.

Dacă un nenorocit fură o pâi
ne, e dus la poliţie şi supus la 
chinuri.

Dacă un altul fură un braţ cn 
uscături dela pădure ca să nu 
moară iarna de ger, e dat în [ju
decată şi face puşcărie. Dacă 
un găinar întră noaptea în co
teţ şi fură o găină, iar a doua 
zi e prins, merge şi el „la dubă* 
şi întră în rând cu ceilalţi puş
căriaşi.

Dacă un perceptor, un casier 
de bancă populară sau un slu
jitor din cei mărunţi „pişcă* o 
sută de lei din averea care nu 
e a lui, e condamnat la luni de 
zile, ori la ani întregi de închi
soare.

Pe toţi aceştia lumea îi arată 
cu degetul: „sunt hoţi*, sunt 
„puşcăriaşi* î

Şi judecătorii care i au pe
depsit, se mândresc că „şi-au 
făcut datoria*!

Iar noi zicem : bine le face 
— că nu este iertat să furi din 
ce este al altuia, nici de o 
leţcae !

Iată însă că este o ţară pe 
lume, unde hoţ se chiamă acela 
care fură o găină, un lemn, o 
sută, ori o mie de lei. Dar cine 
fură dela un milion în sus, acela 
se chiamă om  cinstit şi bun

R ecolta d-lu i Argetoianu
Ce satneni la Bucureşti şi ce răsare la ţară.

Cazul s-a petrecut săptămâna 
trecută. După ce în decursul 
călătoriei, în tren, am fost mar
torul mai multor discuţii între 
diferiţi ţărani, cari se tânguiau 
de mizeria dela ţară şi de slaba 
recoltă a acestui an, am sosit 
la gara de descindere.

In drum, dela gară spre co
muna unde aveam să merg, — 
o scenă, care merită să fie re
marcată:

Un grup de ţărani cu gurile 
căscate în jurul unui tovarăş al 
lor, care citea cu glas tare o 
gazetă.

Domolesc pasul, când mă a- 
propiu de ei, ca să cunosc de 
ce e vorba.

Deodată, un hohot de râs ne
bunesc, dar revoltat şi otrăvit 
de disperare isbucneşte din gu
rile celor ce ascultau. Am ob
servat apoi mâini scărpinându-se 
în ceafă, ochi holbaţi unii la 
alţii şi printre scârşnitul dinţilor 
auzeam fărămiţindu-se cuvântul: 
„....’mnezeul lor de mincinoşi şi 
tâlhari...*

— Ce*i bade Ioane ?, — mă 
adresez celui*ce citise gazeta şi 
se pregătea s-o sfârtice între 
degetele-i noduroase.

— Bine că eşti şi d-ta aici, 
domnule, — îmi răspunseră mai 
mulţi dintre ei — să vezi ou ce 
minciuni ne poartă I U I

Cel din mijloc îmi întinse 
gazeta — impusă primăriei spre 
abonare — şi-mi spuse scurt: 
„ceteşte şi d-ta că eşti om cu 
carte ş’- apoi ca şi noi eşti din

satul nostru, cunoşti cum merg 
treburile la ţară*.

îmi arunc ochii peste artico
lul, pe care mi-1 arătau mai 
mulţi dintre ei, cu degetul. Era.» 
raportul A lui ministru Argeto- 
ianu asupra recoltei acestui an.

— Ştiu — le răspund — îl 
cunosc, l-am cetit.

— Şi ce zici? — mă între
bară, cu un zâmbet prea sem
nificativ.

Am tăcut şi studiam feţele 
din jur.

— Apoi proşti ne ţin pe noi 
ori nebuni ? — isbucni unul din 
ei. Nouă, cari ducem plugul; a- 
runcăm sămânţa în pământ şi-î 
ducem nădejdea până la se
cere, — ne spun cum a fost 
rodul din ăst an?... Dar, a stat 
domnul ministru cu sacul lângă 
maşina de îmblăiii şi a preţuit 
el puterea grăuntelui

— Dar, e mărunt, domnule, 
bobul grâului şi e slab la cân
tar — întrerupse un altul. Ce 
ne îpibată pe noi cu apa rece? 
E rău şi pacel Rău cu bucatele 
de pâine şi rău cu porumbul. 
Dar e rău, şi încă rău de tot, 
cu toate în ţara. asta...*

Situaţia îmi impunea tăcere.
Unui însă i dintre ei pune ca

păt tăcerii:
— Păi, d-1 ministru jArgeto

ianu nu ştie pe semne că cine 
poartă opinci* poartă^ şi cşp. 
D-lui nu ştie pe la ţară decât 
să facă banchefuri şi să se 
plimbe cu nasul prin opinci, ca 
să vadă cum miroase picioarele 
ţăranului...

Tâlcul povestii a fost înţeles» 
căci cei din jur începură să 
zâmbiască. Creţele feţelor lor 
erau însă prea adânc brăzdate, 
ca să mai poţi ceti în ele un 
râs sănătos.

— Numai nădejdea în Dum
nezeu — le-am spus eu, cău
tând momentul de plecare.

— Dar pân’ la Dumnezeu ne 
omoară sfinţii — îmi ripostă 
un glas.

— Doamne* ajută — le spu
sei gata de despărţire, întinzân- 
du-le gazeta.

Unul din ei o apucă furios şi 
într’un moment nu mai rămase 
din ea decât petice, cari sburau 
In vânt.

— La dracu de minciuni! — 
scârni revoltat şi scuipând ne
căjit.

In urma mea am desprins 
până departe crâmpeie din cu
vintele: „cruce*, „sfinţi*, „Dum
nezeu*, „mincinoşi*, „hoţi*/„tâl
hari . . . . . . . . . . .

Şi mă gândeam la domnul 
ministru al agriculturii, cum s-ar 
simţi de fericit să fie şi el mar
torul acestei scene de „însufle
ţire şi entuziasm* la adresa per
soanei d-sale din partea „celor 
ce n-au altă calitate decât că 
le miroase picioarele*.

Alegerile din G recia. După
ştirile sosite până acum despre 
alegerile parlamentare din Gre
cia partidul lui Venizelos a ob
ţinut o mare majoritate, câşti
gând până acum aproape 200 
locuri. Fostul dictator al Gre
ciei Pangalos a căzut. Fostul 
ministru Kafandris a fost trcis.

de I. MIHALACHE.

rom ân. Dacă judecătorul ar în
drăzni să se atingă de el, zboară 
de pe scaunul M ; iar dacă noi 
îndrăznim să i arătăm cn dege
tul şi să Te zicem „hoţi*, sun
tem „denunţaţi** ţării şi streină* 
tăţi „calomniatori* — adecă de
făimători —  ai însăşi ţării.

Căci hoţul de milioane, este 
deputat, senator, prefect, minis
tru — adecă este  unul din stâlpii 
ţării, şi fcine izbeşte »în aceşti 
stâlpi, lucrează la dărâmarea sta
tului român! Nu vom pomeni 
de hoţiile cu pădurile statului, 
cu petrolul, eu pescăriile, cu ar
mamentul, cu aprovizionările, cu 
exproprierile — că n*am mal 
sfârşi.

Vom spune câteva cuvinte de 
ceeâce s-a petrecut acum de 
curând la Târgovişte cu pămân
tul statului, în care sunt bogate 
zăcăminte de petrol.

După legea agrară şi cele
lalte legi, petrolul din pământ» 
ca fşi celelalte minerale, sunt 
proprietatea sfatului, or al cui 
ar fi pământul de d-asupra. Insă 
statul respectă {contractele care 
s-ar fi făcut mai înainte de că
tre proprietari pentru vânzarea 
(„concesionarea*) dreptului de 
a scoate petrolul. Totdeodată la 
orice exploatare de petrol care 
se va face, proprietarul supra
feţei pământului primeşte o parte 
oarecare din petrolul scos nu
mită redevenfă.

Pe de altă parte, tot în legea 
agrară, mai e un articol care 
face deplin proprietar pe ori 
cine a avut cu embatic, sau cu 
arendă timp de cel pnţin cinci 
ani, un petec de pământ, dacă 
a sădit pe el pomi sau vie sau 
a construit o casă. Ce şi-au zis 
bunii români dela Dâmboviţa ?

— Aici statul are bogate pă
mânturi cu petrol. Cum să pu
nem mâna pe acest petrol ? Prin 
legea agrară 1 Să fabricăm „em- 
baticari* să-i facem prin jude
cători deplini proprietari, să le 
„consolidăm (drepturile*, ei să 
ne „concesioneze* drepiui de 
petrol (redevenţele) noi le vom 
vnide la capitaliştii străini, noi 
mânjim ochii ţăranilor cu câteva 
mii de lei la pogon (că doar II 
facem şi proprietari), noi înca
săm sute şi mii de milioane de 
lei dela capitaliştii străini. Cine 
păgubeşte ? Ţara ? Dar Ţara 
suntem noi — şi deci afacerea 
este şi patriotică.

Şi s-a constituit o banda în 
care întră deputaţi, senatori, ju
decători, silvicultori, prelori, pre
fect, rude de miniştri.

Şi au început.
Pe de o parte să fabrice era* 

baticari, pe de alta să alerge 
prin ţări străine după capitalişti.

Se pomenla» ţăranii de pe la 
Ocniţa cu deputatul cutare: 
„Zi măi nene că eşti embaticar 
pe petecul ăsta, ai prilejul să 
devii proprietar, şi-ţi mai dau şi 
trei mii de lei ia pogon, mimai 
să-mi dai mie drepturile fale la 
ceeace s-o găsi în pământ*.

— Dar bine, domnule, 
ţăranul surprins d-aşa chilipir.

— Măi, nu fi prost, ia banii
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şi pământul şi n*al nici 0  grfjt; 
vorbeşti cu mine...

Şi când au vând ţâra*#, til 
la aşa chilipir îi îdeamnâ şipvjf* 
mărul şi pretorul şi prefecnil şl 
judecătorul şi silvicultorul, sau  
pornit 1

Şi s*au fabricat astfel emba* 
ticari, până şi pe pădurile sta
tului, — iar silvicultorul venia şi 
spunea: »Nu cunosc că pădu
rea asta ar f! a statului*.

Comisia de consolidare dela 
Dâmbovita a găsit apoi cu cale 
ca embaticarilor să le recu
noască dreptul la subsol, tălmă
cind în aşa fel legea agrară, ca 
s-o poată face.

Pe de altă parte, planurile pă
durilor şi moşiilor satului, erau 
purtatse de reprezentanţii bandei 
pela Paris şi Londra ca să arate 
p-acoio cât de „serioasă* este 
afacerea«.

S-a găsit un procuror la Târ- 
govişte, care a început să ţipe, 
acum doi a n i: Petrescu Cosma. 
Cine l-a luat în seamă? Abia 
acum, când a fost înmormântat 
a venit delegatul ministerului de 
justiţie să-i decoreze«, sicriul 1 
A mai fipat un inspector pe la  
ministerul industriei acum 2 ani:
1 au mutat pela Baia Mare din 
nordul Ardealului*.

Insfârşit ministrul industriei a 
cerut celui de justifie acum câte
va săptămâni, să cerceteze — 
arătând ce hoţii s-au făcut.

Şi* au început cercetările.
Rezultatul: au fost închişi: un 

primar, un pretor, un silvicultor, 
un inginer hotarnic«.

Nu s*a atins nimeni de depu- 
taţi, de senatori, de prefect, de 
samsarii care au alergat cu pla
nurile ministerului, de înalţii 
slujbaşi care i le-au dat.

A fost vorba intr-o zi şi de 
aceştia. S  a găsit chiar un jude
cător din cei ce „instruesc* afa
cerea (Enescu) să ceară ares
tarea lor. Dar locţiitorul de pro
curor general a refuzat să iscă
lească. Iar după un consiliu de 
miniştri, ministrul justiţiei făcea 
glume că s-a împăcat cu minis
trul de comunicaţie, fratele pre
fectului aflat în bandă şi încă 
în slujba statului.

Şi iacă aşa, o avere pe care 
cunoscătorii o preţuesc la mi
liarde (mii de milioane) se fură 
sub ochii ţării, sub ochii guver
nului, sub ochii magistraţilor — 
căci hoţii sunt din clasa de sus, 
din clasa „patriotică*.

Şlinnţî vor l ig a  paşcfrie. 
Fiindcă f a r  p % u şt î i £ i g  iis» 
Imnul da guvernare al statalul 
ftfmân : ho|H d ep d ro l ar trage 
după el pehoţii de bălţ la ce ş ti«  
pe cei de păduri şl aşa mal de- 

arte. Dar aceştia sunt înşişi li- 
eralli şl însuşi sistemul lor.
Oare, n-au sărit într-o suflare, 

deputaţii şi senatorii liberali din 
ţară să apere pe „colegii* lor?

irtariw î ^ a ^ ^ o ^ f l j ^ f e  ît»

P u tra g a M  aste gro zav.
ŞH tf-ape-d in  ă* a  ^caprine - 

mădularele statului. Operaţia 
doftoricească trebue s l  tae a- 
dânc.

Ştiu ei S e ra lii  de ce se sperie.
Dar de ce le e teamă, n-au 

să scape.

Aranjamentul datoriilor inter
aliate cu Franţa,

Revalorizarea rentelor româ
neşti care s e  găsesc în propri
etatea 'eetătenilor francaşi şi

Aranjamentul cu Banca Schro- 
eder pentru tranşa Schroeder şl 
spargerea plafonului Băncel Na
ţionale.

Iată bilanţul prodigioaselor 
tratative ale unul guvern fără a- 
utoritate, fără razlm politic nici 
tn fără, nici peste hotare, corn* 

romis în politica economică şi 
nanciară, obosit, epuizat şi 

urgisit
Să vorbim limpede. După 10 

luni de tratative împrumutul de 
stabilizare şi refacere a eşuat 
Creditul ne-a fost refuzat, ori
câte sacrificii s au făcut La 
toamnă poate că vom încheia 
un împrumut poate că nu, asta 
este altă socoteală, dar împru
mutul acum nu ni se dă.

In loc de împrumut şi stabi
lizare — un mic credit dat Băn- 
cei Naţionale şi grele şi mari 
sarcini pentru ţară.

Niciodată un guvern n’a fost | 
înfrânt mai grozav dâ propriile 
sale greşeli ca şi guvernul libe
ral de astăzt

Sacrificiile totale.
1. Datoria franceză interaliată 

lei 5.200.000.000.
2. Revalorizarea rentei din 

Franţa lei 7.260.000 000.
3. Casa Schroeder lei 627 

milioane.
T o t a lu l  s a c r i f i c i i l o r  lei

13.087.000.000.
Nu cunoaştem sacrificiile fă

cute celorlalte state mai mici.
Rămâne deschisă întreaga 

problemă germană care nu ştim 
cu ce sold se va termina.

Rezultatul definitiv de până 
astăzi pentru un credit de 20 
milioane dolari, care nu este 
împrumut, adică pentru un cre
dit de 3 miliarde 300 milioane 
am încărcat datoria publică cu 
13 miliarde lei, siguri, plus alte 
multe miliarde necunoscute.

Iată bilanţul tratativelor d-lui 
V. Brătianu.

490.000.000 fr. revalorizaţi cu 
65 la suta.

318.500.000 fr. aur (65 la sută 
este media revalorizărei calcu
lată după schema de revalori
zare de către d. Tutuc).

Suma de 490.000.000 franci 
transformată în aur la cursul de 
5 fr* hârtie =  1 fr. aur este de 
98 milioane.

Diferenţa între 318 milioane

şi 98 milioane este de 220 mi
lioane franci aur, sau 7 miliarde 
două sute milioane lei hârtie.

Din totalul de 45 milioane, 
au fost ştampilate la  -timp 44 
milioane, rămânând 31 milioane 
neştempilaie.

Din acestea 12 milioane sunt 
deţinute de români şi deci nu 
se vor revaloriza. Rămân spre 
revalorizare 19 milioane.

Sacrificiul consimţit este de 
lei 627.000.000 (Va urma.)

C itri membri organizaţiei 
Braşov ai P. N. T.

— Invitare. —
Biroul organizaţiei P.N.Ţ. din 

oraşul şi judeţul Braşov a des
chis, precum se ştie, încă acum 
trei ani în local său din Piaţa 
Libertăţii Nr. 1 clubul său, în 
care s*au ţinut o serie de con
ferinţe şi întrunirile obişnuite ale 
comitetului judeţean cu delegaţii 
satelor.

Se făcuse atunci şi încerca
rea de-a aranja pentru intelec
tualii P.N.Ţ. din oraşul Braşov o 
sală de lectură cu jocuri dis- 
trictive (de cărţi, şah, table, do
mino etc).

Din cauza cheltuelilor mari 
pentru personalul de serviciu 
pentru încălzitul şi luminatul să
lilor clubului, îndeosebi în tim
pul de iarnă, această inovare 
n*a putut fi menţinută deşi din 
punct de vedere al strângerii le
găturilor de prietenie şi al unui 
schimb cât mai des de păreri 
asupra chestiunilor dela ordinea 
zilei, cari privesc viaţa politică, 
edilitară, socială etc ar fi fost 
atât de dorit.

După diferite alte demersuri, 
în urma hotarârei delegaţiunel 
permanente a organizaţiei noas
tre, s’a găsit în fine posibilitatea 
de-a pune din nou planul iniţial 
în practică, organizânduse lo
calul clubului în mod corespun
zător cu ziare, lumină electrică, 
mobile, sobe corespunzătoare 
tablouri şi alte decoruri precum 
şi cu un bufet corespunzător.

Deschiderea localului din nou 
aranjat, care era să se facă 
Sâmbăta trecută dar nu s’a putut 
realiza neputându-se termina no- 
uiie instalaţii, va avea loc Sâm 
bătă în 25 August la  o ra  7 
seara , la care se invită pe a- 
ceastă cale toţi membrii inte
lectuali ai organizaţiei noastre. 
Invifân speciale nu se far.

B iroul org. P.N.Ţ. Braşov-

P o l i t ic a  d e  îm p rn m n t
de Mihail P o p o v ic i

—  Urmare. —
De ce s’a adunat Parla

mentul ?
După ce am analizai această 

convenţie, după ce am văzut că 
ea nu cuprinde nimic definitiv, 
că ea nu filează decât un punct 
qiori al discuţiei. După ce am 
văzut că ea însăşi este dovada 
înfrângerei suferită de guvern, 
că guvernul nu a încheiat nici. 
un împrumut, şi deci nu poate 
fi nici vorbă, nici de refacerea 
ţârei, şi nici de stabilizarea mo
nedei noastre;— ne întrebam cu 
surprindere: pentru ce s’au con
vocat aşa numitele corpuri le
giuitoare? Ce rost are vâlva 
din dealul Mitropoliei ?

In realitate guvernul prin con
vocarea acestei sesiuni, vrea să 
arunce praful unei iluzii în ochii 
înmărmuriţi ai cetăţenilor.

Proectul de lege de autori
zare pentru emiterea „unui îm
prumut pentru stabilizarea mo
netară şi înzestrarea economică 
a ţării*, este o monstruozitate 
din punct de vedere constituţio
nal Cei zece ani din urmă 
ne-au obişnuit sa nu ne mai sur
prindă nici o îndrăzneală. Dar 
niciodată nu ne-am închipuit că 
cinismul guvernanţilor să păl
muiască, pe chestiuni materiale, 
în chipul acesta însăşi ideia su
veranităţii naţionale.

Guvernul esfe autorizat în bi
anco, să contracteze fără nici ) 
un control, un împrumut de
250.000.000 dolari, adică un îm
prumut de 40 000.000.000 lei.

Parlamentele au fost în tot
deauna geloase de gestiunea fi
nanciară a Statului şi n’au ab
dicat niciodată de acest drept 
elementar de a legifera ele în- 
şile în materie de cheltueli şi 
venituri. însăşi ideia parlamen-

tarismului îşi are la bază acor
darea «ubsidlilor.

Astăzi vedem că parlamentul 
nostru a ajups la maximul de 
decădere, trece Ia ordinea zilei 
şi peste principiul separaţiunei 
puterilor şi deleagă puterea le
gislativă puterii executive.

Guvernul va avea dreptul să 
trateze şi mai departe împrumu
tul cu uşile închise şi având de
pline puteri are dreptul să în
cheie împrumutul sub orice con- 
diţiuni.

Un guvern în agonie, dicredi- 
tat în lăuntru şi în afară, tratând 
pentru propria sa valoare mal 
mult decât pentru binele ţârei, 
am văzut c& din acordurile în
cheiate până acum că este ca
pabil să accepte orice condiţii

Averea ţării şi a contribuabi
lului este in primejdie

Prin această autorizare:
1. Se suprimă drepturile e- 

senţiale ale parlamentului şi se 
violează constituţia.

2. Se dă posibilitate a se lua 
sarcini fără venituri corăspun- 
zătoare pentru serviciul datoriei 
şi se poate dezechilibra bu
getul

3. Izvor nesfârşit pentru im
pozite noui.

4. Se dă prilej la abuzuri, co
misioane etc.

Naţiunea nu poate tolera o 
astfel de ilegalitate deoarece ea 
nu poate fi la discreţia câtorva 
cointeresaţi fără nici un con
trol

Este datoria însăşi a Regen
ţei să intervină.

Singura justificare este că se 
prezintă ceie trei convenţii spe
ciale de aranjamente întârziate, 
menite ca să arunce noui şi 
grele sarcini pe umerii contri
buabililor:

FOILETONUL „GAZETE! TRANSILVANIEI*.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie
de Valeriu  C rişan, preot

— Urmare. —
„Ordnung*-uri n em ţeşti

In şedinţa dumei oraşului Eli- 
sabetgrad ţinută eri, s’a statorit 
executarea „ordnung*-urilor (po
runcilor) Nemţilor asupra pră
văliilor şi a magazinelor de ali
mente. Conform ordonanţelor 
germane, fie-care proprietar -de 
prăvălie trebue să facă un In
ventar asupra mărfurilor din 
prăvălia lui. Distribuirea alimen
telor se face sub supraveghe
rea autorităţilor germane şi asta 
desigur, ca să deie populaţiei 
mâncarea cu gramul, iar untul 
şi smântână să le ia ei. Locui
torii în decurs de 24 de ore 
trebue să predeie toate armele 
ce le au la ei. Cei cari au fu
rat lucruri de pe la moşiile boe- 
reşti, trebue să le ducă înapoi 
până în 26 Martie st. v. Cei 
cari nu se vor conforma aces
tor ordine — spune ordonanţa 
germană vor fi pedepsiţi, con
form legilor militare germane..«

In nrul de azi al ziarului „Go- 
los Iuga* se descrie ..amănunţit 
intrarea trupelor germane în

mann, care a intrat mai întâi în 
oraş spune, că armata lui Ma- 
ckensen a ocupat deja oraşul 
Nikolajevsk, iar armata austriacă 
a ocupat Vosnesensca, de pe 
linia ferată Odessa—Novo-Kra- 
jenka. Trupele acestea germane, 
cari au înţraţ în Elişabetgrad, 
sunt alcătuite din cetăţeni din 
jurul Berlinului şi din Bavaria. 
Ei vin acum din Kovel Unele 
trupe germane nu s’au oprit în 
oraş, ci au trecut cu (renul spre 
Sna menea, unde în o pădure 
— se spune — îi aşteaptă tru
pele bolşevice.

Refugiaţi, membrii ai coloniei 
noastre,' au fost azi în oi aş şi 
au văzut soldaţi germani, plim- 
bându*se pe strada. Cu pipa în 
gură, palizi la faţă, mişcându-se 
încet şi cu privirea abătută, se 
plimbă pe străzile oraşului Eli- 
sabetgrad. Nici un zimbet nu 
se furişează pe buzele lor. Tru
diţi de războiul îndelungat sunt 
sătui de a mai purta şi pe mai 
departe greutăţile «războiului a- 
tât de îndelungai Ţinuta lor 
însă e impunătoare. Pe stradă 
trece câte un ofiţer german că
lări» SnMafîî îl salută milităreste.

„Tovarăşii* muscali îi privesc 
cu jind şi se întreabă unii pe 
alţii, că de ce salută soldatul 
german pe ofiţer? Li se pare 
faptul acesta ca un ce neobici
nuit. Ordinul lui Kerenski a 
şters gradele militare şi a in
trodus debandada în armată şi 
bine şi*a dat seama Kerenski 
atunci când a dat acest ucaz, 
ţintind prin aceasta ta încătuşa
rea mâinilor nesfârşitei împărăţii 
ruseşti! Ofiţerilor şi gradelor 
inferioare li s’a dat poruncă să 
nu mai poarte epoleţii şi tre
sele, ci să aibă uniforma solda
tului de rând. Pentru a te ex
pune morţii era deajuns să ieşi 
în stradă în uniformă de ofiţer.

Soldaţii ruşi plecau de pe 
front făr’ de nici un bilet de 
voe; cei cari au fost la cavale
rie au venit acasă cu tot echi
pamentul de războiu; cei dela 
etape au venit cu căruţa şi cu 
ca ii Armata germană, ve/tind în 
ajutorul Ucranienilor, intrând în 
gubernia Podolsk, a dat ordin 
ca ofiţerii ruşi să poarte din 
nou epoleţii, iar soldaţilor nu 
le mai este permis să îi agră- 
iască „tovarăşi*. Prin acest or
din se ţinteşte la restabilirea 
ordinei şi disciplinei în armata 
ucraniană. Germanii au făcut 
ordine şi pe trenuri. S ’a dat or
din, ca soldatul de rând să nu 
poată călători decât In vagoane 
de clasa a III-a. Până acuma 
întrau şi în vagoane de ci. l-a 
şi a Il-a şi pe pasageri — fie 
bărbat, sau femeie —  deşi avea 
bilet. îi scoteau afara, dacă „nu

aveau ei loc. Geamurile vagoa
nelor erau sparte de ei şi în
trau şi coborau pe geamuri. 
Când batea vântul, o manta 
muscălească ţinea locui geamu
lui. Aceste trenuri îţi făceau im
presia, că ai în faţă o caravană 
de ţigani.

Deodată cu intrarea trufelor 
germane s’au schimbat aceste 
stări de lucruri şi atât oraşul, 
cât şi satul au o înfăţişare nouă. 
In urma ordinelor severe şi a 
disciplinei ce ia fiinţă, tinăra 
republică ucraniană se va con
solida şi va ajunge la o fru
moasă stare de înflorire.

In nrul din 11 Martie al zia
rului „Golos Iuga* din Elisabet- 
grad, se descrie următoarea 
convorbire, ce a avut-o un oră- 
şan cu câţiva soldaţi germani:

„Bine — zice orăşanul cătră 
ei — d-voastră aţi venit, dar 
Ucranienii unde-’s?  Ei nu vin?*

— „Cari Ucranieni — răs
pund soldaţii germani zimbind cu 
ironie — aici e Deutschland*...

— „Dar Austriecii unde-’s — 
întreabă orăşanul*.

— „Aici numai noi suntem 
stăpâni — au răspuns soldaţii 
germani — şi tot ce găsim a- 
caparăm noi*.

Iată deci mentalitatea ger
mană: pe unde calcă cizma 
teutonă, e Deutschland şi e mo
şie nemţească. Observ, că deşi 
trupele germane au ocupat ora
şul de câteva zile, libertatea 
presei ruseşti nu e stânjenită. 
Au dispărut însă ziarele bolşe

vice deodată cu dispariţia tru
pelor bolşevice.

Ziarele „Golos Iuga* şi „Iz- 
vestia*, ambele din Elişabetgrad 
în nrul lor de azi, descriu ur
mătorul caz:

Soldaţi germani într’o 'noapte 
au făcut o perchiziţie domici
liară la cinci Cehi din Boemia, 
cari acum sunt prizonieri mili- j 
tari ia Ruşi şi soldaţii germani j 
i-au arestat. Intervenindu-se la, 
„Rada* ucraniană din Kiev, Ger* i 
manilor li s’a dat ordin, ca ime
diat să-i pună în libertate pe 
Cehii arestaţi şi ei au trebuit 
să se conformeze. Semn dar, că 
Germanii nu se pot amesteca 
in afacerile interne ale Ucrainei 
şi Ucraina îşi menţine dreptul 
de a dispune asupra locuitorilor 
de sub stăpânirea ei.

— Va urma. —

Cinema „Astra“  (Apolio)
21—22 August

Ce va fi şi cum vor trăi urmaşii 
noştri în anul*2000 se poate 

vedea în filmul:
j i E r f t u P O L i S “

In rolul principal: Brig*ta Helm
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Un ultim răspuns
— Sfârşii —

N’am zis c2: »Hoţii au furat 
^puţinele flori ale cinstei şi ale 
muncei de pe ogorul românesc, 
ogor pe care astăzi nu mai 
creşte decât »spini şi ciulini4*, 
ci drept încheiere am spus:

»Bunătatea, cinsfea şi morala 
sunt nişte flori frumoase Ide 
mărgăritar, cari odinioară înflo
reau şi creşteau din belşug pe 
toate plaiurile scumpei noastre 
ţări. Se  povesteşte că au venit 
oameni răi, Joameni cu sufletul 
întunecat, urmaşi ai lui Cain, 
cari au smuls cu rădăcină cu 
tot aceste floricele nobile, le-au 

/călcat în picioare, ba chiar le-au 
f aruncat în foc. Zefirul de seara, 

care altădată se culca la sânul 
lor, văzând această nelegiuire 
«omenească, a luat pe aripile 
sale câteva şi le-a dus departe, 
departe în alte ţări, ba se spune 
că le-ar fi ascuns într'o tara 
unde e greu de pătruns, unde 
munţii se bat în capete şi unde 
sunt păzite de un cerb, cu o 
stea mare şi luminoasă în frunte, 
iar cel ce cutează să străbată 
acolo, dacă nu cumva a fost 
strivit de munţi, e prefăcut în 
stan de piatră la vederea cer
bului minunat. Trebuie să fii un 
Făt-Frumos din poveşti, să ai 
calul năzdrăvan al lui Harap 
Alb, să fii ajutat de Sf. Vineri 
şi de pasărea măeastră ca să 
poţi ajunge acolo şi să poţi lua 
aceste floricele atât de rare.

Şi totuşi s’a putut răzbi şi în 
aceste locuri neumblate.

Cercul nostru cultural, în dra
gostea cea mare ce o are pen
tru ridicarea scumpei noastre 
tari în rândul acelora, cari ex
celează prin bunătate, cinste şi 
morală, n’a crutat nici o jertfă, 
nici o osteneală, nici o piedică, 

feî făcând ceea-ce numai în po* 
veşti se mai aude, a adus câte
va floricele de acestea, cu pă
mânt şi rădăcină şi le-a răsădit 
In pământul românesc. După 
săvârşirea acestei minuni des
făşură în numele lui Christos, 
el Regelui şi al Nafiunei un 
mândru şi frumos drapel trico
lor, pe ale cărui cute sunt scrise 

! cu litere de aur cuvintele: Bu-
i nătate, Cinste şi Morală şi in

vită pe toţi acei eroi ai neamu
lui, cari au fost pătrunşi de a- 
cel:»Virtus romana rediviva,* să 
se pătrundă şi de: Honos ro
mana rediviva şi ^înregimentăm 
du-se sub faldurile acestui dra
pel să strige din răsputeri cu 
poetul Marsiliezei româneşti 
dela 1848: »De fulgere să piară, 
•de trăznet, de pucioasă ori care 
sar retrage din gloriosul loc*! 
Vom avea oare mulţi ostaşi ai 
bunătăţii, ai cinstei şi ai mora
lei? Eu cred că da. înainte 
deci* f

Punând aşa dară faţă cele 
' spuse de mine şi cele înţelese 

de d 1 A., onor. public se va 
putea încredinţa, că d-1 A. afir
mă un neadevăr şi acesta oare 
fără gânduri »piezişe*?

Şi deoarece d l A. aduce vor
ba de »spini şi ciulini*, pentru 
ca să dovedesc şi de data a- 
ceasta, că am fost greşit înţeles 
de d-1 A , care face parte din 
elementele ^selecte ale audito
rului sub raportul nivelului cul
tural şi al naţionalităţei, las să 
urmeze şi următorul pasagiu 
spus de mine:

»E deci o nevoie grabnică să 
ne mobilizăm acum şi cărturarii, 
spre a duce un războia aprig 
de lungă durată, împotriva duş
manului din noi. Această izbân
dă o poate dobândi numai edu
caţia. Numai o educaţie temei
nică poate să cureţe sufletele 
de atâtea burueni şi spini, să 

ţ scoată din bălăriile cari o înă
buşe, floarea albă şi străluci
toare, care să se avânte spre 
soare şi lumină, în loc să se 

I încovoaie spre gunoiul umed şi 
spre mucigaiu. Această sarcina 
ne revine, fireşte, nouă învăţă

torilor — de toate gradele — şi 
preoţilor. Nici unii, nici alfii, nu 
vom lipsi dela posturile noastre 
din prima linie, posturi tot atât 
de primejdioase ca cele de pe 
câmpul de luptă, căci dacă aici 
nu ne ameninţă gloanţele şi o- 
buzele, ne aşteaptă însă în 
schimb sudori de moarte In a- 
ceastă mare şi cumplită luptă 
avem cu noi o singură armă.: 
»Cartea*.

Din cele citate cred că onor. 
Public este complect orientat, 
că conferinţa mea a fost greşit 

I înţeleasă atât de d-1 A„ cât şi 
| de tofl aceia cari afirmă, că 

prin ea am defăimat tara şi am 
avut de scop lichidarea în pu
blic a litigiilor personale. Admit 
ca cineva să vadă un lucru sau 
o scenă cu afli ochi şi prin altă 
prismă,dar nu se poate admite ca 
cele auzite să le spună altcum, ci 
numai aşa cum s'au spus. Şi 
oare nu constituie o adevărată 
decădere când cineva informea
ză greşit publicul m are?!

Nu ştiam că d-1 A. cunoaşte 
şi cauzele pentru care cele 2 
autorităţi au dat aprobare cărţii 
lui Forster. Ne-o spune dânsul. 
Dar cine-1 crede? Acestea sunt 
numai presupunerile d-sale, de 
oarece nicăiri nu se face amin
tire de aceasta. D-1 A. vrea 
să-mi facă dovadă că dispune 
de o bogată fantezie. De multe 
ori însă această bogăţie e dău
nătoare.

înainte de a încheia acest 
răspuns ţin să-i amintesc d-lui 
A. că tocmai lucrez o conferinţă 
pedagogică, nu însă după dr. 
Forster, ci după Scharrelmann, 
Cansberg, Nisipeanu şi alţi pe
dagogi. înainte de a o citi în 
public, pentru ca să nu mai fie 
şi aceasta greşit interpretată, ar 
face bine să treacă până la 22 
cor. pe la mine şi să ia cunoş
tinţă, prin citire, de cuprinsul ei. 
Cum dânsul ’are darul să ci
tească în gândurile şi tainele 
cele mai ascunse ale omului, 
poate mi-ar spune şi ceea-ce 
gândesc recenzenţii mei şi a- 
tunci poate mi-aşi acomoda con- 
ferenţa după binevoitoarele şi 
preţioasele d-sale sfaturi. Cu 
acea ocazie am putea analiza 
şi conferenţa cea incriminată 
şi poate s’ar încredinţa, că din 
o singură rostire, a  fost greşit 
înţeleasă•

Şi cu aceasta am încheiat, 
deoarece timpul vreau să-l în
trebuinţez în alte scopuri, şi nu 
în polemici cu cei cari nu vo- 
iese să înţeleagă.

Primiţi vă rog, domnule Di
rector, asigurarea deosebitei 
mele stime şi consideraţiuni.

Braşov, la 15 August 1928.
Em il Reit,

director şcolar.

Domnule DireCtos»
In nrii 81 şi 86 ai ziarului ce 

cu onoare redactaţi, sub titlu
rile: »Din comuna Turcheş* şi 
»Din matrapazlâcurile adminis
trative*, corespondentul d voas
tră îmi aduce grave injurii, pre- 
zentându-mă onor. public în cu- J 
lorile cele mai negre. 1

Pentru a dovedi, că afirma- 
ţiunile corespondentului d voas
tră sunt absolut neadevărate, 
astăzi m-am adresat Onor. Jus
tiţii, pentru aplicarea sancţiuni
lor legale pentru calomnie în 
presă şi pentru a mi .se da sa
tisfacţia cuvenită.

Ca funcţionar al statului n’am 
timp să răspund în parte la fie
care acuzaţiune calomnioasă 
pornită din intenţiuni josnice.

Primiţi Vă rog, domnule di
rector, asigurarea deosebitei 
mele stime şi consideraţiuni.
fgTurcheş, 20 August ;1928.

Ioan G ligor, 
notar corn.

Destinaţia şi fran cam  cores
pondentelor interne şi externe.

Oficiul P. T. T ne comunică ur
mătoarele :

In interesul publicului, 'se a* 
duce la cunoştinţă că: nu 83 
expediază mai departe* toată 
corespondenta internă' ca re nu 
are destinaţia scrisă .româneşte 
şi nu este francată complect 
adică: 2 25 cart. post.simplă, 
3.25 ilustrată, 4.—  scrisoare 
loco« 5 25 in alte oraşe din 
România pentru 20 gmme. iar 
pentru cele mai grele căte 2 Lei 
de fiecare 20 g*ame în plus

Cărţi de vizită se taxează cu 
1 Leu şi se admit numai 3  
cuvinte sau litere scrise cu  
m âna  altfel cade în rebjt-!

Nu se expediază asemenea 
nici corespondentă eXternă*care 
nu e complect francată a lică  
pentru Austria, iUngaria, Ceho* 
slo vacia şi Polon a. !

Cartea costată : 4.50« scri
soarea 7 5 0  "

Iar toate celelalte ţări: Cartea 
poştală 6 Lei şi scrisoarea 10 
Lei.

Pentru străinătate timb’ele 
de asistenţă nu sunt valabile 
la bancare.

H fl V l l l T a P Q  °  grădină de 
vw  1 4 II t iu !  u  p /2 pogon cu
pomi fructiferi aleş;, poziţie 
solendită, situată în faţa soa* 
relul, electrică şi apă în ime 
diată apropiere, bună pentru 
vilă sau sanatoriu.

Inforaţiuni la d na Russu, 
Cacova de s îs No« 13*- 

732 1 - 3

D î ! d C M f i i t b Æ ra
cămară Str. Coastei D) 11. 
715 2—3

9s vânzars ü *  9,i 5
novat în excelentă stare de 
funcţiune. Li Col. B^dnărescu 
Str. Dr Cantacuzino 17 Sinaia. 
714 2 - 2

Q a  o supraveghetoa-
O B  U I M I I  Te pentru O feli- 
natul Uniunii Femeilor Române 
din Braşov. A se adresa Direc* 
tiunei Orfelinatului Str Fântâ 
nei 37. 712 2—2

Student* prepară ele vi şi 
eleve în condiţii 

avantagioase în limba română, 
germană, franceză precum şi 
storie şi geografie* Informatiuni 
Str. Morii No 7. Braşovul- Vechiu. 
717 2 - 3

D e v i n z i r e  Braşovului o
casă constătătoare din 2 ca 
mere şi antreu mare» împreună 
cu o g ădmă de pomi cca 1000 
m2. Informatiuni la ziar.
719 2 - 3

j Walter Kopf
I  itH Ie r pentru arhitectură ai |  
I  atta amenajării. Str Lungă 14. |
| Construct 1 şi proectări de g 
ţ  tot felul, precum vile, case }  
| rural?, case prfhtru o fami- | 
| lie, clădiri pentru coloni- | 
g zări. S'abilimente industry g 
| ale şi pentru meserii, sta* | 
| bilimente de băi şi agricole. | 
g Execuţii speţiaie şi de a- | 
| menajare, in orice stil an- }  
d tic sau modern. ă 
j  534 9— 12 |

J| l i  I  2  Piparăm pen- 
. ţni ori ş ţ ce

ssiem  de maşini de ftreerat 
ori pentru cai ş ’ dulapuri 
pentru ciururi. Pentru diferite 
s steme avem şi gata.

FRAŢII TOTH
Braşov,

737 1 -3  Str. Crucii No. 12.

I T Î Z în ziua de 9  August 
1928 în drumul dela

Braşov la Sf. GheO'ghs de pe 
Autobuzul No’ 791 Bv s*a pier
dut un geamantan» în care se 
aflau mai multe costume şi albi* 
tur?. Cine ne va face cunoscut, 
/a primi o 1000 (una nre) Lei 
recompensă.

Soc. »Am ericană B raşov* 
Str. Largă No» 7.

731 1 - 1

De M i r i a U v ^
camere şi dependinţe la d 1 
general Butunoiu, Str. Pietrăriei. 

733 2— 3

A  A v A  11791*0 una casa cu 11® VaiMarti trei camere,
bucătărie ş5 dependinţe con
struite solid, cu o g ădină în 
mărime de 2 holde, ambele imo* 
brie s tuate la stradă» Tocile, 
Valea Oului Nr. 4 Grădina fi' 
ind plană» bine închisă, cis 
meaua de apă Ia poartă, foarte 
potrivită pentru clădire, cu deo
sebire proprie pentru zidirea u* 
nui Sanatoriu sau vile pentru 
vară Vânzarea se face din mâ 
nă liberă. Informatiuni la pro* 
orietarul sub adresa mai sus 
arătată ’4*8669 6—0

■ După metodele cele ■
S mai noi. !
■ ■
S Distrugerea 'definiţi- S 
S vă a perilor nep’ă- î
■ cuţi, îndepărtarea zbâr- ■
■ citurilor, pistruilor, co- •
■ şurilor şi a altor defecte 5
■ ale frumuseţii, decopi- ■
■ rea radicală al feţii, me- ■ 
l  ssage. Institutul cos- S
■ met c STELLA Strada S
■ Porţii No. 44. ■
■ Articole speciale cosme- 5
■ tice. Se trimet în pro- " 
ii vincie direct. ■
:  4 4 4 1 0 -0  :
■ ■ ■ ■•■■»■■■■(■■■■■■■■■■■■va

Români, abonaţi ce! mal 
vech'u z ’ar românesc po
litic .G a ze ta  Transilva
niei*, care împlineşte 90 
ani de existenţă.

F r M it t
nT T w O T T

Publicaţi«)« do licitaţi«
Se aduce la cunoştinţă pu- 

b’ică, că în ziua de 15 Septem* 
vrie a, c> ora 8 a. m* se vă 
t;ne Ia serviciul economic a! 
Primăriei o licitaţie publică cu 
oferte sigilate şi timb ate in con* 
formitate cu d spoziţiunile legii 
asupra contabilităţii publice Art* 
72—83 pentru dem olarea  şi vânr 
zarea  materialului (că ănrzi şi 
grinzi) fostei m ori din Valea 
Putredă No» 4»*

La ofertă e de anexat o ga* 
rantie de 200 Lei.

Cond ţiuriile detailate se pot 
Vedea la serviciul economic.

Bmşov» ia 14 Augus 1928* 
Primar: p. Secretar Gen arai i  
Dr» Moga» indescifrabil,

728 2 - 2

Judecătoria m ixtă B raşo v  
S e c ţia  c f.

No. 2859/1928 cf. î

Extract din pnblicationea de 
licitaţie.

In cererea d* executare fă
cută de urmăritorul dr. Nicolae 
Boeriu contra urmă'riei Elena 
î. Pântece (soţia lui Nicolae N. 
Morar).

Judecătoria a ordonat licita-, 
ţiunea executionaÎă în ’ce pri* 
veşte imobilele situate în co
muna Ţânţari* din circumscrip
ţia judecătoriei Braşov, cu* 
orfnse în cf. a comunei Ţânţari 
No. protocolului cf. 2659, No. 
top. A-f-359/b/?/b casă de 
oiatră sub No- 456 şi No, top. 
A-f"359/a/2/b grăd nă, ambele 
în mărime de 108 s ‘j  fpătraţi 
oentru încasarea creanţei de 
11.680 Lei» capital şi accesorii*

Licitaţiunca se va ţine în 
ziua de 18 Septembrie 1928 
ora 9, la casa comunală a co* 
munei Ţânţari.

Imobilele ce vor fi licitate, nu 
vor fi vândute pe un preţ mai 
mic de cât jumătate din preţul 
de strigare.

Cei cari doresc să liciteze 
sunt datori să depoziteze la 
de’-gatul judecătoresc 10% din 
oreţul de strigare drept garan
ţie, în numerar sau efecte de 
cauţiune socotite dună cursul 
fixat în art. 42 d?n legea LX. 
1881, sau să predea aceluiaş 
delegat chitanţa constatând 
depunerea, judecătoreşte, prea* 
abi'ă a garanţiei şi să sem* 
neze condiţiunile de licitaţie.

Dacă nimeni nu oferă mai 
mult, cel care a* oferit pentru 
imob‘1 un preţ mai urcat de 
cât cel de strigare esteŢdator 
să întregească imediat’fgaranţia 
— fixată conform procentului 
preţului de strigare — la aceiaş 
carte procentuală a preţului ce 
a oferit.

Breşov, 28 Maiu 1928 I
(ss) Vlad Enescu

730 1—• 1 ţîiH#»rÎtor.

A U R E L  Ş T E F A M O V I C I
A G H V rU R * S t  COTI»NIOV

Strada H 'rse lie r  NTo. 93.
Reprezentant eselnslv pentru judeţele : B raşov  şi

Trei-$to»Mne *1 *
Delicioasei şam panll „ITIOTT“, v in u rilo r „MOTT *, 
v in a rilo r  „P. D. B .a, COGVLC'ULUI veritabil fran -  
eez „NTTLVIIiljE4 precum  şi a l v in a rilo r  vărsate din  
ja r u l  A radu lu i. In form atiuni şt eomenzl t Strada  

H lrse lier Itio. 03,

Sucursala Braşov.
3 t r a , d . a ,  M o r ţ i i  2 ^ 0 -  1 1 .

Librărie, P apetărie , D epozit de Hârtie. — A rticole 
;i'\ de P ictură. — A rticole Fotografice. — G ram afoane 

»His M aster’s  V o ice“ ş i »C olum bia*.

x
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L s  n K t t r t n  l u i  ö i t t o r f i l i t t i
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Alaltaeri, Duminecă, a. fost 
înmormântai la Buzău regreta
tul avocat şi om politic Anton 
Filotti » preşedintele organizaffei 
Partidului Nofional*Ţărănesc din 
judi Buzău, decedat în streină- 
late unde a plecat să-şi caute 
de sănătate.

A fost, o înmormântare impre
sionantă la care a luat parte 
întreg oraşul (precum şi nume
roşi delegaţi ai organizaţiilor 
noastre din jud. Buzău şi jude
ţele apropriate.

Şeful Partidului National-Ţă- 
rănesc d-1 luhu Maniu a adre
sat din acest trist prilej d-lui 
Pompdiu Ioanitescu  deputat şi 
vice-preşedinte al organizaţiei 
P# NrŢ* din Buzău următoarea 
scrisoare :

lubite d’îe vicepreşedinte»
Comemorarea ilustrului om 

politic şi marelui luptător na
ţional, dr. Ioan Raţiu, fost pre
şedinte al partidului nostru, care 
are loc chiar în ziua de 19 
August, şi la care prezenta mea 
a fost de multă vreme pusă în ve
dere, nu-mi va permite să par
ticip, cum aş fi jdorit, la înmor
mântarea iubitului nostru prie
ten Anton Filotti. Dar nu pot a 

"lăsa să treacă această tristă so
lemnitate, fără a arăta, prin 
bunăvoinţa d-tale, familiei şi 
prietenilor regretatului* Filotti şi 
organizaţiei noastre ilocale din 
Buzău, întristarea mea pentru 
pierderea dureroasă, pe care 
fara, partidul şi prietenii o în
cearcă prin mOartea lui timpu
rie, şi fără a evoca prin aceste 
rânduri amintirea neuitată, pe 
care Filotti o va lăsa tuturor a- 
celora cari l’au cunoscut.

In adevăr, rareori poate fi 
întâlnit un om atât de;-loial, 
cinstit şi devotat, un român cu 
atât de frumoase sentimente ca 
Anton Filotti.

Punându-se în politică în ser
viciul ideilor democratice şi na
ţionale, Filotti a făcut din lupta 
pentru democraţie, pentru cinste

şi pentru legalitate, preocuparea 
s u tb ţ i ţă  lui de activă
energje, de  ̂ neobosită comba
tivitate şi de devotament exem
plar..

înregimentat sub steagurile 
marelui Take Ionescu,j Filotti a 
fost unul dintre cei cari şi-au 
dat seama din primele ^mo
mente care este orientarea a- 
devărafă a destinelor noastre 
istorice, şi s-a făcut unul dintre 
luptătorii neobosiţi ai ideii de 
unitate naţională. După moartea 
lui Ţake Ionescu, locul lui nu 
putea fi decât acdlo unde îl 
chema sufletul lui curat, nevoia 
lui de activitate dezinteresată şi 
inteligenţa Tui înţelegătoare a 
vremurilor nouă în Partidul Na- 
ţional-Ţărănesc, care şi-a făcut 
un crez politic din ideile scumpe 
lui Filotti: ideia naţională, lupta 
pentru libertate, legalitate şi 
dfSjtfăte sodală, străduinţa de 
solidarizare naţională a tuturor 
claselor cari muncesc şi pro
duc şi încadrarea lor dreaptă 
în viaţa noastră de Stat.

In ciuda tuturor ispitelor, în 
ciuda tuturor persecuţiilor, Fi
lotti, căruia soarta nu i-a hă
răzit tot norocul la care i-ar fi 
dat dreptul meritele sale, a ră
mas la postul lui de comandă 
credincios, neobosit, de o sta
tornicie în devotament, care me
rită să fie citată drept pildă 
pentru urmaşi.

Cu Filotti moare un om cum 
nu sunt mulţi, un cetăţean, cum 

»ar trebui să fie mulţi pentru 
binele acestei ţări.

Vă rog, domnule vice-preşe- 
dinte, să primiţi şi să bine-voiti 
a transmite familiei regretatului 
nostru prieten şi organizaţiei 
locale cele mai sincere condo
leanţe, atât din parte-mi cât şi 
din partea Partidului Naţional- 
Ţărănesc.

(ss) fULIU MANÎU
Preşedintele Partidului Naţional- 

Ţărănese.

1 ÍÉ l i t l  É jDS
Ctsm so primesc mm ştrii libaraâ la A ‘ b&- ufia.

Dintr’on raport publicat de ziarul 
n Alba-Iulia reţinem următoarele;

Dupăce ;d-l ministru liberal 
Lupu, mai săptămânile trecute 
s’a făcut de râs la Alba-Iulia, 
unde a pus piatra fundamentală 
a unui cămin al ucenicilor, a- 
supra edificărei căruia vom mai 
reveni, în ziua -de 15 August a. 
c. (Sf. Maria) miniştrii liberali 
d-1 Lăpădaiu şi Nistor au *găsit 
de bine să se prezinte asistaţi 
de întreg aparatul administrativ 
ş i jaftdarraeresc din judeţul 
nostru şi judeţul Hunedoara pen
tru inaugurarea unui pod de 
lemn făcut în mijlocul ^comunei 
Vinţul de jos.

In comuna Vinţul Ide jos, mai 
numit şi „Vinţul lui Maniu* s’a 
făcut un pod de lemn. Fără a 
face critica podului amintim 
doar, că este construit întreg djn 
lemn, cu bare mici, vopsit , nu
mai partea de sus, iar restul 
lentului, aşa cum i’a făcut D zeu. 
Credem că părţile de jos ale 
podului ar fi irebuit vopsite sau 
trase în catran, ca să fie ferite 
de ploi şi vremuri grele. Cre
dem, că este cel mai primitiv 
pod ce s’a construit nu numai 
în Europa, dar chiar şi în Ro
mânia.

încă de Marţi — cu o zi îna
inte de inaugurarea podului — 
a sosit în judeţ ministrul liberal 
Nistor. Din punct de vedere 
strategic nu a intrat în interio
rul judeţului nostru, ci s’a oprit 
cu trenul ministerial în gara 
Teiuş, care este în linie directă 
cfr. cu Bucureştul îşi aşezat Ia

marginea judeţului. înţelegeţi dv 
situaţia şi curajul liberalilor! Din 
Teiuş s’a furişat seara până la 
Alba-Iulia în compania d-lui 
Ioan Vancea prefect şi fost as
pirant de notar public şt în to
vărăşia celor câţiva liberali din 
judeţ. La Alba-Iulia au vizitat 
cafeneaua „Dacia-  unde au luat 
cţâte ceva de mâncare şi pu
ţintică Lăuturică. Noaptea iâziu 
ministrul liberal şi tovarăşii au 
părăsit Alba-Iulia, dormind la 
marginea judeţului — la Teiuş 
— în vagon, gata pentru orice 
eventualitete.

Inaugurarea podului era fixată 
pe ora 11 a. m.

Încă la Ora 10 redactorul nos* 
tru a plecat cu maşina spre 
Vinful de jos şi spre marea sa 
surprindere — ne informează— 
că. pe drum ţăranii şi ţărancele 
din satele dintre Alba-Iulia şi 
Vinţul de jos erau scoşi şi puşi 
să ude drumul cu apă, iar am
ploiaţii serviciului de poduri şi

şosele cu steaguri roşii semna
lizau, ca ^maşinile să mearaă 
încet pentru â nu se face praf. 
Liicrş, interesant, ca şă se nd$ 
şosele pentru a nu se praful 
bărbuţa d lui miniştrii Nistor seu 
colţişorii d-lui Lăpădati). Când 
a venit Regele pe aici nu au 
menajat drumurile, ca acum la 
miniştrii liberali. Intre astfel de 
împrejurări au sosii la Vinţ d-nii 
liberali.

La această inaugurare au fost 
chemate satele*din judeţul Alba 
şi Hunedoara, însă ţăranii &a- 
meni cu minţi, cunoscând bine 
pe liberali şl tovarăşii lor au 
rămas liniştiţi pe la casele lor. 
Au sosit abia un număr de cca. 
25—30 ţărani aduşi cu dduă | 
autobuse şi cu automobilul de ! 
lux Ford No. A.I. 89. Ţăranii • 
şi fetele din Vinţul de jos s’au 
dus şi dânşii la pod să vădă pe 
cei cari au împărţit la Deva 
cârnaţu.

Afară de cei câţiva ţărani a- 
duşi în autobuse au mai luat 
parte: Niculae Kirkuleszku, Abru- 
deán Roszu (aşa-i numeşte ju
decătorul Szilágyi delà Abrud, 
care a fost preşedinte de ale
geri), Ioan Vancea prefect, Ciu- 
leanu Ion (restul de nume II 
omitem la cererea unui prieten) 
subprefect, dr. Octavian Acele- 
nescu advocat, Ignat Pascu pre
fect de Putna, Vasile Antoneşcu 
primar de Focşani, Qostică 
Stoica primar de Focşani, Fio- 
rea Eftimesçu (după cura se 
vede s’a făcut import de parti
zani din vechiul regal) Secre
tarul.O ral delà Culte, dr. Da- 
nilă Tekou, popa Barlucu László 
din Teiuş şi alţi câţiva, tot oa
meni de frunte ca cei de sus. 
Am uitat să amintim în asistenţă 
pe d-l Kolbăz, dar pe căldurile 
aceste cârnăţăriiie şi alte lu
cruri unsuroase le pomenim 
cu greaţă.

Cum era şi natural odată cu 
venirea miniştrilor liberali în 
judeţul nostru nu se putea fără 

"ajutoare jaridarmereşti. In jurul 
miniştrilor tot tippul veghea d-1 
procuror Nedeleu delà Tribu
nalul Alba, i  maior, 2 căpitani,
1 locotenent, 4 plutonieri, 1 ser
gent din jandarmerie, iar în 
grădina secţiei era postat un 
detaşament ds jandarmi. A- 
genţii secreţi nu au putut fi 
cunoscuţi de noi, deci e pro
babil să fi fost cei 25—30 
oameni streini îmbrăcaţi ţără
neşte.

La capătul podului protopopul 
Mediáim, un neobosit partizan 
al liberalilor, a oficiat un ser
viciu divin. Au ţinut vorbiri d-nii 
miniştri liberali : Nistor şi Lă- 
pădatu şi d-nii Chirculescu şi 

.Kolbáz.
De remarcat, că atât d-nii mi

niştrii cât şi cămătării noştri 
au evitat a pomeni de partidul 
liberal sau de guvernul d-lui 
Brăiiaau aşa că ţăranii din când 
în când strigau „trăiască p o
dul*.

Nişte ţărani venind plictisiţi 
dinspre pod la întrebarea fe
meilor :

— Da mă Nicolae, ce le tră- 
be la nădrăgarii ăştia ? au răs
puns compătimitor :

— Lasă-i în păcate, că ăştia 
nu ştiu nici o politică.

Dezolaţi şi plictisiţi, reprezen
tanţii liberalilor au umblat prin 
judeţul nostru, tocmai ca Tanda 
cu Manda în 48 prin Beşinau.

Aşa au fost primiţi în judeţul 
nostru şi aceşti doi miniştri. Să 
mai poftească şi alţii 1

g: GKiaţi artificială
se poate deja procura  şl în  Braşov. 
Producem  «nntitâţt îndestulătoare 
pentru a aproviziona constant toate 
Restaurantele, Cofetăriile ete., p re 
cum şi toate gospodăriile easntee eu

g h i a f ă  a r t i f i c i a l ă  
higieme neesoeptîonabilă»

L a  comande peste ă Hg. o trans
portăm  aeasâ.

P A U L  T I T T E 8
STB. JLUJtfCtĂ Vo. 104.
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Ultime ştiri
Un fioros asasinat

Din sursă particulară afllăm, că azi noapte pela orele 10 un> 
individ necunoscut a atacat familia restauratorului dela băile din 
Codlea. Cu focuri de arma Ta ucis pe acesta şi încă pe un client 
cu care se găsea la masă. Soţia restauratorului îngrozită s’a re
fugiat în pivniţă cu doi copilaşi mici, încuindu se şi baricadându- 
se acolo.

Fiorosul asasin a furat bani din casă cca 20.000 şi a dispă
rut târând cu sine fetiţa de 14 ani a restauratorului'. Fetiţa se 
spune, că până în prezent n’a putut fi găsilă

S ’au format potere pentru prinderea asasinului, despre care 
populaţia crede că ar fi însuşi fiorosul bandit Bălan.

Ştirea vom complecta o îndată ce vom avea amănunte şî 
date precise dela autorităţi.

O  crim a. Eri, Luni, s-a des
făşurat în faţa palatului tribuna
lului din loc o scenă de film 
cinematografic. Din cauza unei 
certe între copii, grefierul Du* 
descu dela Curtea de apel s-a 
repezit, în faţa clădirii Tribuna
lul, asupra soliei colegului său 
Dumitru Popa, trăgând asupra*i 
două gloanţe de revolver. Un 
glonte i-a perforat pieptul iar al
tul inima. Victima, în stare dis
perată, a fost transportată Ia spi
tal, unde până acum se află în 
fata morţii. Nu mai sunt spe
ranţe de viaţă.f

Asasinul a fost arestat. Cer
cetările continuă.

Panam aua petro liferă  Sâm
bătă seara au fost arestaţi de
putaţii liberali Irimescu-Cândeşti 
şi Gr. Tollea împreună cu alţi 
9 oameni de afaceri, implicaţi 
în panamaua petroliferă din 
Dâmboviţa. Intre liberali enormă 
consternare.

M edicul prim ar Dr. Alfred 
Jekelius s-a reîntors din călă
torie şi consultă zilnic dela 
10—12 a. m. şi dela 2 - 2 p. m. 
Strada Furculiţei Nr. 2.

Examene cu RAZE X 
(RSentgen) şi examene 
BACTERIOLOGICE poate 
executa or cărei persoane 
şi în schimbul unor taxe  
mici, laboratoriile spitalului 
militar Braşov —  dotate cu 
aparate noi. 583 7—0

D ela P refectu ra  P oliţiei

C ălcat de autom obil. Pe
drumul Dârstei prin dreptul Fa- 
bricei Kocsis un automobil a 
călcat pe copilul Antal Antal în 
etate de 3—4 ani fiul locuito
rului Antal Albert. In stare gravă 
copilul a fost transportat la . spi
talul Gh. Mârzescu din locali
tate. Cazul se cercetează de 
Circ. Il*a.

Lovit de autom obil. Auto
mobilul No. 56 Bv. proprietatea 
d-lui Seewald în ziua de 20 
August a. c. a lovit cu aripa pe 
d-na Stein originară din Ploeşti 
provizoriu cu domiciliul în Dârste 
în timpul când vroia să traver
seze strada. Cazul se cerce
tează de Circ. VI* a Dârste.•

Furturi. Sâmbătă 18 August 
a. c. agentul Nema Nicolae a- 
restând pe individul Zengor Şte
fan originar din comuna Azuga 
jud. Prahova dezertor din Regi
mentul 41 Artilerie Braşov având 
asupra sa un cufăr cu obiecte 
ce a furat chiar în acea zi dela 
locuitorul Nicolae Gârneţ din 
str. Zizinului în valoare de 30 
mii lei* Cercetat amănunţit de 
către comisarul Simionescu Mi- 
hai s-a stabilit că acest individ 
întrun interval de 15 zile a mai 
săvârşit alte 6 furturi în dauna

locuitorildr Popescu Fiorian din 
str. Fabricei de Ciment, Dumi
tru Petru cantoner din Dârste» 
Falka lozsefne din str- Canalul 
Timiş la Balint Izsek din aceiaş 
str. Berdin Leon supus francez 
mecanic ia Fabrica de Aeropla
ne, şi Gheorghe Szeky din dru
mul Sft. Petru dela care au fu
rat obiecte în valoare de 94.000 
Lei.

O parte din obiecte au fost 
găsite la câţiva locuitori din 
Braşov. Majoritatea obiectelor 
au fost duse de individ la do
miciliul său în comuna Azuga 
jud. Prahova de unde au fost 
ridicate şi predate păgubaşilor. 
In timpul dezertării individuL 
Zangor Ştefan s’a servit de un 
buletin de înscriere a-i fratelui 
său pe care numitul l-a falsificat.

Cu actele dresate a fost 
înaintat Parchetului Tribunalului 
Braşov.

O întrebare
Se împlinesc vre*o două săp

tămâni de când durează o an
chetă administrativă în chestiile 
financiare ale comunei Prejmer  ̂
din judeţul Braşov.

Nu cunoaştem rezultatul an
chetei, dar ştim un lucru:

In fruntea acestei comune se j 
menţine şi acum o comisie in- J 
terimară, în mod ilegal, în locul 
unui consiliu comunal ales în. 
puterea legii.

Nu înţelegem, pentruce a- 
ceastă ilegală instituţie mai du
rează încă, în faţa unei an
chete, care — dacă de fapt ar 
voi să afle ceea-ce ar trebui să 
caute — trebuia ca în primul 
rând să scape comuna de pa
costea care asupra ei apasă, 
contra legii, sub numele d e : 
comisie interimară.

Ori, — ceea-ce nu credem 
— e nevoe ca pentru consta
tarea legalităţii, să ie foloseşti 
de instituţii cari dăinuesc în mod 
ile g a l? ! ........................................

Un târg de mostre pentru vite. 
in Austria

Camera agricolă din Austria1 
de jos organizează în toamna 
a. c. în cadrul târgului de mos
tre din Viena dela 4 —6 Sep
temvrie un mare târg de mos
tre de vite, primul de acest gen 
în întreaga Austrie. In total vor 
fi expuse câteva sute de vite 
cornute şi cai de origine exclu
siv românească. Acestui târg de 
mostre i se va alătura o expo
ziţie a vitelor de prăsilă, de 
muncă şi a cailor. Târgul de 
mostre va fi un iarmaroc 
obişnuit şi va fi organizat în pri
mul rând în scopul de a se 
arăta cumpărătorilor străini, mai 
ales interesenţii din statele suc
cesorale, cari înainte de raz- 
boiu cumpărau vite de munca 
şi prăsită numai din ţările aus- 
triace, că creşterea vitelor în 
Austria este la „un nivel supe
rior şi corespunde şi celor mai 
riguroase cerinţt ale cumpără
torilor şi crescătorilor de vite»
In cadrul acestui târg va fi or
ganizată şi o expoziţie de graj
duri moderne.
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